



院訊

基督神學院

CHRISTIAN LEADERSHIP INSTITUTE

淺談21世紀華人神學教育 —傳承與展望

劉志信牧師
基督神學院代院長



幾乎每一位申請基督神學院的學生都會問到，「舊金山灣區這麼多神學院，為什麼要到基督神學院接受裝備呢？」「灣區神學院這麼多，為什麼還要再多一間神學院呢？」的確，小小的舊金山灣區就有十間左右的華人神學院。為什麼要到基督神學院裝備呢？到底基督神學院有什麼特色呢？回答這個問題，必須從華人神學教育的需要與對象來探討。

21世紀華人神學教育的需要

北美華人神學院仍然在起步的階段。一般的神學院規模都很小，許多神學院全時間與正式選學的學生人數在15到25人左右。舊金山灣區有些神學院的學生人數甚至是個位數字。由於學生少與師資缺乏，一般華人神學院只能教導傳統的聖經，系統神學與教會歷史的課程。

但21世紀處於後現代的社會，後現代人對信仰的詮釋與生活方式絕然不同。他們沒有絕對的真理與道德標準，並反抗家庭與教會的權威，又因為科技，網絡與多媒體的影響，人的價值觀念低落與人際關

係疏離。教會的牧養受到很大的衝擊，夫妻關係，親子教育，金錢，婆媳與離婚的問題日漸增多。不但是平信徒，連傳道人與教會領袖的家庭也不能避免。

因此，神學院實踐神學教育，如婚姻與家庭輔導，危機與衝突的處理，教會的領導與管理，需要急速的增加。西方神學院很早就開始設立實踐神學課程的教導。北美規模最大的華人神學院，正道福音神學院，也於1989年創校時就設立實踐神學與教牧博士課程。

基督神學院於2005創校時的異象就是以實踐神學為主，除了基本的聖經與系統神學課程，課程的重點放在教會領導，家庭輔導，與衝突處理。2009年開始設立教牧博士課程，也是以實踐神學為主。基督神學院的課程彌補了灣區其他神學院的不足，這也是吸引了許多神學生的原因。

21世紀華人神學教育的對象

華人神學教育的對象當然是華人的基督徒。舊金山華人神學院當然是要造就舊金山區與北美的基督徒。但仔細的探討，許多神學院招收的學生，幾乎超過一半都是從亞洲來的。21世紀華人牧養的禾場，就如福音的禾場，是亞洲。神學生到北美裝備時，都有畢業後回國牧養的心志。但事實是，因為環境與其他原因，幾乎所有的神學生畢業後都留在北美。留下來的畢業生，牧養北美教會有很大的挑戰與困難。一個很嚴肅的問題，既然許多神學生從亞洲來，畢業後都留在北美，對亞洲教會的牧養又沒有什麼

幫助，為什麼不在亞洲設立正規的神學院呢？

近年來，亞洲因著大學校園事工與城市教會的蓬勃，許多學生與知識分子紛紛信主受洗。信主後，隨即火熱的在校園裏傳福音，組成查經小組與團契。因為人數增長迅速，許多團契在短時間就成立教會。負責團契的同工，雖然自己信主的時間不長，但因著需要，開始站講台，傳講神的話語。另一種情況，許多知識分子信主後加入已經存在的城市教會。因此，城市教會不但增長，也在轉型，高知識分子的會友大量的增加。

城市教會對傳道人的要求也越來越高。除了熟悉聖經，能傳講神的話語，使用知識分子的生活例子，也要求傳道人有正規的神學教育裝備。早期裝備教育水平較低的傳道人，對師資的要求也不高的培訓方式，已經不能滿足城市教會牧養的需要。亞洲教會急需正規的神學院，來培養獻身的基督徒牧養如雨後春筍的城市教會。

亞洲城市教會的興起，也帶來家庭，婚姻，和兒童事工的需要。亞洲城市教會的架構與北美華人的教會漸漸類似，傳道人夫婦一起在教會事奉，許多信徒的夫婦同時在職場工作，婚姻與子女的關係越來越緊張，家庭輔導也因著需要。教會的兒童事工已經荒廢了幾十年，許多城市教會開始恢復兒童主日學，兒童事工的裝備也因著而起。

2008年底，基督神學院設立第一間亞洲分院，裝備城市與校園未來的傳道人，宣教士與機構負責人。課程設計突破農村培訓模式，頒發正規教牧或聖經研究碩士學位與文憑。師資為北美神學院教授或基督神學院教牧博士班的傳道人。

(下接第二頁)